
 

 

    COMUNE DI FIRENZE 

                                                      PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del 21.09.2016 
 

     VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   istituzionali. 

 
L’anno 2016, di Mercoledì  21 Settembre, la Prima Commissione Consiliare è convocata alle ore  12.00 
presso la Sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno: 
Comunicazione della Presidente; Approvazione verbali precedenti sedute; Esame ed espressione di parere su 
Proposta di Delibera n. 403/16: “Regolamento Comunale per l’attività Street Art relativo adeguamento del 
Regolamento di Polizia Urbana”; Interverranno: C. Guccione  Consigliere delegato  dal Sindaco per le Politiche 
Giovanili e proponente della Delibera; l’Assessore A. Vannucci con delega alle Politiche Giovanili e il Dott.  G. 
Quattrocchi Consigliere Speciale del Sindaco per la legalità. Varie ed eventuali  
La Presidente C. Del Re assume la presidenza e accerta la presenza/assenza dei seguenti signori consiglieri; 
apre la seduta alle ore 12.05 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
La Presidente Del Re ringrazia per la loro presenza il Dott. Quatttrocchi, il Funzionario M. Rondinelli della 
Polizia Municipale, la dottoressa Valeria De Lisa della Direzione Cultura quale responsabile alle Politiche 
Giovanili, e l’Assessore Andrea Vannucci con delega alle Politiche Giovanili. 
Il Consigliere A. Bassi entra alle ore 12.15 
Dopo aver ricordato l’ordine dei lavori dà la parola al proponente Cosimo Guccione per l’illustrazione della 
Proposta. Il Consigliere,  mette in risalto che lo Street Art rappresenta una manifestazione artistica, culturale 
ampiamente diffusa e che,  la volontà dell’Amministrazione, è quella di andare a modificare tale regolamento 
autorizzando interventi grafici o pittorici di Writers e Street Artist come espressione di creatività, 
riqualificando  così certi spazi urbani e/o a disincentivare attività abusive. Ad oggi il Regolamento di Polizia 
Urbana, esclude la possibilità di poter effettuare interventi grafici o pittorici sui muri cittadini o altre 
pertinenze. 
Il Consigliere Giorgetti entra alle ore 12.20. 

All’interno del Regolamento per le Attività di Street Art sono riportati diversi articoli che riconoscono l’arte di 
strada espressione artistica, culturale e sociale; definizione di  spazi liberi pubblici o privati (da definire) dove 
l’espressione grafica sarà legale e rispettosa delle regole e dei vincoli e infine un bando pubblico per  tre 
/quattro spazi d’arte, dove verranno rappresentate le opere migliori. 

La dottoressa De Lisa esplicita che  riguardo lo spazio libero, ciascuno potrà  operare come vuole mentre  su 
uno spazio di proprietà dell’Amministrazione nell’ipotesi che il messaggio venga ad essere in conflittualità con 
l’Amministrazione la stessa avrà  facoltà di cancellare il messaggio quale che sia. 
Il Consigliere J. Cellai  non è d’accordo con il  contenuto della Proposta .  
Per la consigliera D. Verdi è bene che questa tipologia espressiva di Street Art venga finalmente riconosciuta,   
l’attuale atto  è sicuramente meno rigido rispetto al precedente .  
La Consigliera Noferi vuole chiarimenti sull’art.5c. 3; va capito il significato di  Street Art;  è bene che l’arte 
induca a riflettere. L’atto presentato oggi lo trova  indefinito.  
Il Dottor Quattrocchi e l’Assessore Vannucci,  sottolineano che  la creazione  dell’attuale Regolamento è stato 
sicuramente un lavoro importante, portato avanti in sinergia e con il coinvolgimento e l’aiuto di diverse 
Direzioni competenti per materia. 
La Presidente C. Del Re, comunica che assunti i pareri di regolarità tecnica/contabile e gli emendamenti del 
Corpo di Polizia Municipale, l’atto sarà messo in votazione la prossima settimana; chiude così la seduta alle 
ore 13.25. 
 
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente C. Del Re                     

   Vice Presidente J. Cellai                    

    Componente  A. D’Ambrisi  

Componente  F. Giuliani  

Componente T. Grassi                  D. Verdi 

Componente  F. Ricci                     

Componente  F. Torselli  

Componente  A. Xekalos S. Noferi 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Verbale letto, approvato in data 3.11.2016 

 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                       
      Segretaria                                                                              Presidente 
 Annalisa Di Salvatore                                                                    Cecilia Del Re                                       
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